

Волоха А.В.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент Е.В. Родионова  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: anna.voloha74@gmail.com*

### **Специфика функционирования бюджетных учреждений**

Бюджетным учреждением является некоммерческая организация, которая создана Российской Федерацией, субъектом РФ или муниципальным образованием для реализации работ, оказания услуг с целью обеспечения продажи, которые предусмотрены законодательством, соответственно, государственными органами или местными органами власти в отраслях науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости граждан, физической культуры и спорта, а также в иных отраслях.

Общее число учреждений, которые входят в данную систему, очень велико. К тому же у бюджетных учреждений отсутствуют как таковые стимулы к повышению результативности и повышению эффективности собственной работы, что вызвано, в первую очередь, сметным финансированием.

Кроме того, очень высок уровень закрытости руководства большинства бюджетных учреждений, как от рядовых работников, так и от потребителей государственных (муниципальных) услуг.

Одним из преимуществ бюджетных учреждений является право сверх установленного государственного (муниципального) задания осуществлять деятельность, оказывать услуги, которые относятся к главным типам работы, предусмотренным его учредительным документом, за плату и на идентичных при оказании одних и тех же услуг условиях.

Порядок оценки размера данных услуг определяется соответствующими органами, которые осуществляют функции и права учредителя. Иными словами, неперенный объем бесплатных и платных услуг в границах задания прямо регламентируется органами государственной власти и местных органов власти.

Для возможности оказания услуг физическими и юридическими лицами, которые осуществляются с учётом государственного (муниципального) задания на очередной финансовый год, необходима разработка плана бюджетных ассигнований.

Неизрасходованные до конца финансового года суммы субсидий, которые предоставлены на выполнение государственного задания, остаются в распоряжении учреждения.

В отличие от финансового обеспечения по смете, подразумевающего стабильность положения учреждения, финансовое обеспечение работы бюджетного учреждения в форме субсидии подразумевает жесткую связь с результатом. Число услуг, которые оказываются учреждением в течение года, может изменяться, что влечёт за собой изменение объема ассигнований, а это означает нестабильность получаемых доходов. В результате вводится связь между финансовым обеспечением учреждений и результатом их работы, что служит мотивацией к более эффективному использованию бюджетных средств, и увеличивает качество оказываемых услуг.

Формат государственного (муниципального) задания подразумевает установление контроля за его выполнением. В целях осуществления оценки работы учреждения, значения показателей качества оказания услуги могут быть проанализированы как в статике (соотношение с целевыми индикаторами), так и в динамике (улучшение или ухудшение результативности работы учреждения в промежутке анализируемого промежутка времени).

Они могут лишить учреждения и первостепенных распорядителей бюджетных средств мотивации в установлении очень прогрессивных показателей качества оказания услуг. Более того, наказания в форме уменьшения (приостановления) бюджетного финансирования вряд ли станут содействовать улучшению работы учреждения.

Таким образом, путем установления четкой организации показателей качества услуг в государственной (муниципальной) задаче и постоянной оценки их выполнения создается эффективный рычаг, позволяющий осуществлять эффективный мониторинг работы учреждения и выполнения государственной (муниципальной) задачи.

Целью реформы государственных бюджетных учреждений является финансирование количества и уровня качества государственных услуг, которые предоставляются современному российскому обществу на основе рыночных принципов. Таким образом, государство создает новый гибкий механизм, который может обеспечить удовлетворение потребностей общества.

#### **Литература**

1. Федеральный закон от 12.01.1996 N 7-ФЗ (ред. от 02.12.2019) "О некоммерческих организациях" ;
2. Скрышник Д. В. Бюджетные правила, эффективность экономический рост. М.: Институт экономики РАН, 2016;
3. Гурунян, Т. В. Финансы бюджетных учреждений / Т. В. Гурунян. – Новосибирск: СибАГС, 2017. – 190 с. ;
4. Шакирьянова, А.И. К вопросу о дополнительных источниках финансирования государственных учреждений: факторы повышения финансовой устойчивости /Управление устойчивым развитием. 2017. № 3 (10). С. 23-30;